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ATA Nº 024/2021 

 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de novembro de 2021 (dois mil e vinte e um), às 18 horas e 30 minutos 

(dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com 

a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol 

Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa 

Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o 

Poder Legislativo. O Presidente GUSTAVO HENRIQUE RICHTER iniciou a Sessão saudando a 

todos e invocando o nome de Deus. Em seguida, foi apreciada a ATA Nº 022/2021 da Sessão Ordinária 

de 03 de novembro de 2021. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência e, com consequente 

leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. No momento seguinte, foi apreciada a 

ATA Nº 023/2021 da Sessão Extraordinária de 10 de novembro de 2021. Os Vereadores receberam a 

ATA com antecedência e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE.  EXPEDIENTE: Ofício nº 005/2021 do IBGE, datado em 12 de novembro de 2021, 

por meio do coordenador do censo Paulo Ricardo Hamester, solicitando o espaço para a realização da 

primeira reunião de planejamento do censo demográfico 2022, dia 16 de dezembro, às 13 horas e 30 

minutos. Ofício nº 008/2021 da Secretaria Municipal de Saúde, datado em 16 de novembro de 2021, 

por meio da secretária Patrícia Haenssgen, solicitando a sala da Câmara de Vereadores no dia 02 de 

dezembro para realização de reunião com a 16ª CRS e SESAI. Indicação nº 097/2021 de autoria do 

Vereador Isidoro José Weschenfelder, indicando que a Administração Municipal, através da Secretaria 

de Estradas, faça a colocação de um redutor de velocidade na localidade de Picada Aurora, nas 

imediações das residências dos senhores Leandro Vanderlei Delavald, João Pedro Klein e Cesar 

Ulsenheimer. Justificou, alegando que foi uma solicitação dos moradores da comunidade, dado a alta 

velocidade que os veículos passam pelo local, causando riscos de acidentes. ORDEM DO DIA:  

Projeto de Lei nº 070-01/2021 do Poder Executivo que ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA 

DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL PARA O EXERCÍCIO DE 2022.  Em discussão, o 

Vereador Isidoro José Weschenfelder comentou que já haviam discutido anteriormente e que devem ser 

mudadas algumas coisas para o futuro, como a questão de pavimentação, a evolução como um todo do 

Município. Mencionou também a respeito da pavimentação da Rua João Schardong, onde veio uma 

emenda parlamentar de R$470.000,00 (quatrocentos e setenta mil reais) e o Município dará uma 

contrapartida de apenas R$50.000,00 (cinquenta mil reais). Comentou, ainda, a respeito de investimento 

em maquinários e caminhões, visto que alguns servidores não estão trabalhando por não terem 

maquinários a disposição. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto 
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de Lei nº 073-01/2021 do Poder Executivo que INSTITUI TEMPORARIAMENTE O TURNO 

ÚNICO EM SETORES DO SERVIÇO MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  Em 

discussão, o Vereador Demétrios Karol Lorenzini disse que é válido e que há muitos anos se faz isso, 

sendo importante para dar continuidade e trazer economia ao Município, além de ajudar os servidores. 

O Vereador Isidoro José Weschenfelder citou que é um assunto delicado, pois quando se sai para 

trabalhar, tem 8 (oito) horas diárias, mas que a sistemática é importante por valorizar os servidores, 

podendo os mesmos produzirem ainda mais. Explanou que são cobrados pela comunidade porque 

algumas pessoas não concordam com isso. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur disse que antes da 

economia, o projeto pensa no bem-estar do servidor, tendo em vista que os servidores trabalhando em 

turno único o rendimento pode ser melhor do que durante 8 (oito) horas em um dia de calor intenso. Em 

votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 074-01/2021 do Poder 

Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve discussão acerca do Projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 075-01/2021 do Poder Executivo que ALTERA 

DISPOSITIVO DA LEI MUNICIPAL Nº 1.282/2014 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em 

discussão, o Vereador Isidoro José Weschenfelder explanou que a pandemia deixou uma marca na 

comunidade e que ter emprego é muito importante para sustentar as famílias. Citou que os benefícios 

para investimentos superiores a R$2.000.000,00 (dois milhões de reais), com restituição de 25% (vinte 

e cinco por cento) ao empreendedor. Disse que empreender não é fácil e que é uma iniciativa interessante 

por parte do Executivo, parabenizando pelo projeto. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini mencionou 

que sempre que incentiva-se com a concessão de terreno para nova empresa, deve-se pensar em manter 

as empresas já existentes, com incentivos para investimentos vultuosos. Parabenizou a Administração 

pelo projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Anteprojeto de Lei nº 

004-01/2021 que INSTITUI COMO POLÍTICA PÚBLICA O PROGRAMA EDUCACIONAL 

DE RESISTÊNCIA AS DROGAS E A VIOLÊNCIA - PROERD NO MUNICÍPIO DE 

CRUZEIRO DO SUL/RS. Em dicussão, a Vereadora Daiani Maria comentou que na sessão passada 

já foi falado sobre isso, com a presença da Brigada Militar para explanar a respeito do programa, e que 

inicialmente foi pensado em apresentar como Projeto de Lei, tendo em vista que os Anteprojetos 

acabaram não tendo continuidade pelo Executivo. Contudo, propuseram que o Executivo seja 

protagonista desta política pública, pois todo o programa é custeado pelo Estado e quando chega no 

momento de formatura, acaba travando com a compra de camisetas e outros materiais. Disse que o valor 

é baixo considerando os benefícios do programa, com a prevenção para as crianças. Explanou que espera 

que o projeto venha para a Casa Legislativa para apreciação e votação, citando que não adianta enviar 

ideias e pedidos e acabar não vendo nada acontecer. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur citou que 

quando a Brigada Militar esteve no Poder Legislativo explanando a respeito do programa, se assustou 

com os números, pois o programa é para alunos do 5º e 6º ano, com crianças de 10 e 11 anos de idade, 
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porque é com essa idade que precisa ser trabalhado isso, tendo em vista que o uso de droga inicia-se um 

pouco depois, com a entrada em cigarros e bebidas. O Vereador Isidoro José Weschenfelder comentou 

que educar é prevenir e que é uma satisfação como pai, pois sua filha participou desse projeto. Salientou 

a soldado Elizandra pelo belo trabalho realizado frente ao Proerd e que é essencial a existência do 

programa. Agradeceu ao Poder Legislativo que participou da conclusão do projeto do ano de 2021, bem 

como a ACICS e ao Sicredi. Disse esperar que ano que vem seja contado com a ajuda do Executivo. O 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini disse que irá conversar com o Executivo para que esse Anteprojeto 

seja levado adiante, visto que é essencial para a comunidade e para as crianças. Em votação, o 

Anteprojeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Moção de Aplausos nº 006/2021 de autoria 

de todos os Vereadores destinada a homenagear a ginete Helena de Azevedo Pereira, campeã do Freio 

Jovem. No espaço para comentários adicionais, o Vereador Demétrios Karol Lorenzini mencionou que 

após as notícias do título, logo pensou em homenagear a ginete Helena, convidando os demais 

Vereadores, os quais prontamente aceitaram. Parabenizou à Helena e aos familiares e disse esperar que 

com esse incentivo, espera que mais jovens utilizem o esporte para a vida. A Vereadora Daiani Maria 

citou que acompanhou as provas pelo Youtube e toda vez se emocionava, como estava no momento 

presente. Disse que a Helena se mostrou muito competente, desempenhando um papel muito lindo, 

sendo emocionante. Agradeceu por levar o nome de Cruzeiro do Sul, em um esporte tão difícil, citando 

ser um orgulho imenso. Disse esperar que ela continue levando o nome de Cruzeiro para todos os lugares 

e agradeceu aos pais, mencionando que sabe que é necessário abrir mão de muitas coisas para chegar 

até lá. A Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur mencionou que se emociona vendo uma menina de 9 

(nove) anos fazer tudo que ela fez. Disse que quando ocorreu tudo isso, espalhou-se pelas redes sociais 

e logo pensou que a Helena é um exemplo de determinação e força de vontade. Parabenizou a Helena e 

aos familiares e agradeceu por ter representado o Município de Cruzeiro do Sul. O Vereador Isidoro 

José Weschenfelder saudou aos familiares e a Helena e mencionou que é uma satisfação vê-la com esse 

título, pois viu todo o início. Parabenizou aos familiares e a Helena e disse ter certeza que vai muito 

longe ainda. Agradeceu por levar o nome de Cruzeiro do Sul e desejou que venham muitos títulos. O 

Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, parabenizou, em nome do Poder Legislativo e 

comunicou que no intervalo será entregue uma placa em homenagem. Em votação, a Moção foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 145/2021 de autoria do Vereador José André 

Schmitt, solicitando que a Administração Municipal, através da Secretaria de Agricultura e Meio 

Ambiente, estude a viabilidade do retorno da realização dos projetos vinculados ao programa amigos 

do meio ambiente, instituídos pela lei 832 de 07 de maio de 2009. Justificou dado a importância do 

incentivo à conservação ambiental e também o concurso envolvendo o embelezamento de pátios e 

jardins dos moradores da cidade e interior. No espaço para comentários adicionais, o autor comentou 

que deve ser estudado uma forma de retornar esse projeto, promovendo eventos educativos voltados ao 

meio ambiente, bem como concursos de premiação e distribuição de materiais alusivos. Em votação, a 
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Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 146/2021 de autoria do Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, solicitando que a Administração Municipal, através da Secretaria de 

Estradas, faça o reparo/melhoria do redutor de velocidade nas proximidades do mercado “schneidinha”. 

Disse ser necessário, tendo em vista a alta velocidade que os veículos trafegam pelo local, oferecendo 

perigo aos demais motoristas e pedestres. No espaço para comentários adicionais, o autor reforçou que 

já havia solicitado na última sessão e agora está sendo feito formalmente, citando que após a estrada ter 

ficado trafegável, os motoristas estão abusando com velocidade e perigo que gera. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 147/2021 de autoria dos 

Vereadores Vanessa de Jesus, Celso Batista dos Santos, Demétrios Karol Lorenzini, Gustavo Henrique 

Richter, Isidoro José Weschenfelder, José André Schmitt e Maísa Aparecida Siebenborn propondo que 

a Administração Municipal, através do setor competente, estude a viabilidade de realizar um acordo de 

cooperação com o Comando da 3ª Região Militar do Exército Brasileiro com a finalidade de permitir o 

funcionamento do Tiro de Guerra em Cruzeiro do Sul. O objetivo do Tiro de Guerra é formar reservistas 

de 2ª categoria aptos ao desempenho de tarefas no contexto da Defesa Territorial e Defesa Civil. A 

formação do atirador é realizada no período de 40 semanas, com uma carga horária semanal de 12 horas 

(2 horas diárias), totalizando 480 horas de instrução. Há um acréscimo de 36 horas destinadas às 

instruções específicas do Curso de Formação de Cabos, e um terço desse tempo é direcionado para 

matérias relacionadas com ações de saúde, ação comunitária, defesa civil e meio ambiente. Explanaram 

que uma grande vantagem dos Municípios que possuem Tiro de Guerra é poderem contar com um 

eventual apoio, mediante autorização do Exército, nos casos de calamidades públicas, catástrofes 

(podendo ser ou não por causas naturais), na Garantia da Lei e da Ordem, Controle de Distúrbios Civis 

e outras perturbações que justifiquem o emprego de tropas federais na região, além de atividades de 

colaboração com a Defesa Civil, uma grande escola de formação moral, cívica, ética, social e patriota. 

Neste Acordo de Cooperação, o Município deve fornecer as instalações para o tiro de guerra, moradias 

para os instrutores e toda a parte de recursos necessários para a vida administrativa, cabendo ao Exército 

entrar com instrutores e armamentos. Não se trata de repasse de recurso financeiro em qualquer espécie, 

mas, sim, contribuição com suporte para a execução do programa. Salientaram que Cruzeiro do Sul será 

pioneiro no Estado do Rio Grande do Sul, tendo em vista que o Tiro de Guerra não é realizado em outro 

Município do Estado. Em Estados como Mato Grosso, Bahia, São Paulo, Ceará, Goiás, Santa Catarina, 

Paraná, Rio de Janeiro e Minas Gerais, o Tiro de Guerra é realizado em diversas cidades. Citaram que 

uma das grandes vantagens de ter no Município o Tiro de Guerra é a oportunidade de os jovens ficarem 

no Município próximo às suas famílias, podendo trabalhar e estudar conjuntamente com a prestação do 

serviço militar obrigatório, sendo uma forma alternativa dos quartéis convencionais. Desta forma, 

narraram que fica evidente que o Tiro de Guerra tem um valor inestimável para o local que se encontram, 

mesmo que tenham tamanho e efetivo reduzidos. Disseram esperar que a Administração Municipal se 

empenhe para realizar esse grande feito ao nosso Município. No espaço para comentários adicionais, a 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Defesa_Civil
https://pt.wikipedia.org/wiki/Meio_ambiente
https://pt.wikipedia.org/wiki/Garantia_da_Lei_e_da_Ordem
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Vereadora Vanessa de Jesus disse que o tiro de guerra não existe no Rio Grande do Sul, mas sim, em 

outros Estados. Citou que trará inúmeros benefícios para o Município, aos jovens e aos pais. O Vereador 

Isidoro José Weschenfelder salientou que a ideia é da Vereadora Vanessa de Jesus e que entrou em 

contato com o secretário da Junta Militar, o Bira, citando que o mesmo lhe passou algumas informações 

interessantes. O Vereador Demétrios Karol Lorenzini parabenizou a Vereadora Vanessa pela ideia e 

disse que é de grande valia ter os jovens no Município e contar com a presença do Exército na cidade. 

O Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, citou que é de extrema importância, principalmente 

em um momento de enchente, onde a Defesa Civil não consegue dar conta das centenas de famílias que 

são assoladas. Comentou a respeito da apreensão dos pais e que conheceu um rapaz que estava há anos 

no quartel e, em um dia de treinamento, acabou vindo a óbito. Disse sentir muito pela situação.  Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 148/2021 de autoria 

da das Vereadoras Daiani Maria e Marni Ediza Trentini Ledur, requerendo que Administração 

Municipal através da Secretaria de Planejamento faça a inscrição de projetos nos programas lançados 

recentemente pelo governo do Estado, quais sejam, PROGRAMA RECUPERAÇÃO DE ESPAÇOS 

ESPORTIVOS e PROGRAMA ILUMINA RS. Citaram que os Editais têm por objeto a seleção de 

projetos de prefeituras municipais que tenham por objeto a RECUPERAÇÃO DE ESPAÇOS 

ESPORTIVOS públicos em áreas de propriedade da prefeitura municipal, e tem por objetivo realizar o 

financiamento total ou parcial de obras de infraestrutura esportiva, por meio da construção, reforma, 

recuperação ou melhoria de espaços esportivos públicos, proporcionando espaços adequados para a 

prática esportiva. Da mesma forma, o PROGRAMA ILUMINA RS tem por objetivo realizar o 

financiamento total ou parcial de obras de infraestrutura de iluminação esportiva, por meio da seleção 

de projetos de municípios para a iluminação de quadras, campos e outros espaços destinados à prática 

esportiva em locais públicos, oportunizando a qualificação dos espaços esportivos, a possibilidade de 

seu uso noturno e o consequente desenvolvimento social e sanitário proporcionado pelo esporte e lazer. 

Explanaram que é imprescindível que Administração Municipal, através da secretaria competente 

elabore projetos para revitalização dos nossos ginásios e quadras esportivas, bem como a iluminação 

dos mesmos, em especial, a iluminação das quadras existentes no parque poliesportivo que hoje carecem 

de iluminação. No espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani Maria comentou que o 

Estado lançou esses dois programas, em meio a outros lançados recentemente. Citou que esses dois 

chamaram a atenção, pois durante o ano vários Vereadores levantaram algumas questões de melhorias 

em locais públicos. Disse que deve-se participar para tentar angariar verbas, pois pode ser uma 

oportunidade para conseguir iluminar o parque poliesportivo e outros locais. Citou que a Secretaria de 

Planejamento deve estar atenta, mas que não custa reforçar. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 149/2021 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, 

sugerindo que a Administração Municipal, através do setor competente, publique no Jornal de Cruzeiro 

os pregões para compra de materiais, desta forma, aumentando a divulgação e explanando à comunidade 
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que será feito o mesmo, valorizando o comércio da cidade. Além disso, disse que ter-se-á mais 

participantes e mais cotações, podendo gerar economia aos cofres públicos. No espaço para comentários 

adicionais, o autor comentou que é um assunto delicado e que é referente ao pregão eletrônico realizado 

no último dia 28 de outubro, sendo um assunto que foi tratado na Câmara, com a autorização da compra 

de materiais. Disse que foi chamado para uma conversa com comerciantes da cidade onde mencionaram 

que ocorreu um pregão eletrônico para compra de materiais. Disse que a Administração não tem 

obrigação de fazer uma carta convite a cada comerciante da cidade, mas que, fala-se muito em valorizar 

o comércio e que R$1.540.000,00 (um milhão quinhentos e quarenta mil reais) é um valor bem 

expressivo. Relatou que alguns comerciantes fizeram uma solicitação para que os pregões sejam 

publicados no Jornal Cruzeiro Regional para que as empresas da cidade tenham ciência. Relatou, ainda, 

que conferiu junto ao Jornal Cruzeiro Regional se ocorreu alguma publicação de edital de pregão 

eletrônico, sendo negativo. Citou que, em comparativos iniciais, adquirindo as mercadorias nos 

comércios locais, entre mercadorias e retorno de impostos, ter-se-ia uma economia acima de 

R$300.000,00 (trezentos mil reais) aos cofres públicos. Em votação, a Proposição foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE. Proposição nº 150/2021 de autoria das Vereadoras Daiani Maria e Marni 

Ediza Trentini Ledur sugerindo que a Administração, no âmbito de todas as repartições públicas, faça a 

aquisição de canecas de alumínio aos servidores. Citaram que cada servidor deve ter a sua caneca 

identificada com seu nome e, além destas, outras sejam adquiridas sem identificação para que sejam 

disponibilizadas aos visitantes/usuários. A adoção de tal medida tem dois objetivos principais: a redução 

de custo para os cofres públicos com a compra de copos descartáveis e promover a sustentabilidade, 

reduzindo o uso de copos plásticos em todas repartições, que aumentam muito o lixo. wAlém disso, 

explanaram que cria-se um padrão visual em todos os setores da Administração. No espaço para 

comentários adicionais, a Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur explanou que esta Proposição foi 

resultado de uma visita feita ao Município de Sério, onde foram surpreendidos pelo Prefeito Municipal 

servir café em uma caneca de alumínio. Disse que cada servidor ganhou a sua caneca identificada com 

nome e os visitantes utilizam as destinadas para isso, com brasão do Município. Citou que é uma ideia 

muito interessante por vários pontos de vistas, pelo custo à Administração, pela sustentabilidade e para 

criar um padrão visual. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 151/2021 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, solicitando à 

Administração Municipal que disponibilize um espaço para os artesãos e que seja criada a CASA do 

ARTESÃO aqui em Cruzeiro do Sul para podermos valorizar nossos artesãos e darmos condições deles 

trabalharem e comercializarem seus produtos. Citou que o artesanato é uma manifestação da vida 

comunitária e o trabalho se orienta no sentido de produzir objetos manualmente. O artesão é alguém 

que combina a utilidade, serventia com arte, o sublime e o emocional. Disse acreditar que o artesanato 

deve ser visto com sinônimo de orgulho, tanto para quem cria quanto para quem adquire as peças. Cada 

peça criada pelo artesão é única e possui beleza e praticidade que não podem ser encontrados nos 
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produtos industrializados. No espaço para comentários adicionais, a autora explanou que foi na feira 

dos artesãos, na Igreja, e constatou que os mesmos não possuem um local adequado. Disse que precisam 

de um local que tenha visibilidade. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Pedido de Informações nº 017/2021 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder solicitando que a Administração Municipal, através do setor competente, informe onde 

são publicados os editais de licitação. Disse que faz-se necessário tendo em vista que gerou algumas 

dúvidas em munícipes, principalmente empresários e que, com a informação, poderão esclarecer. No 

espaço para comentários adicionais, o autor citou que vai de encontro a Proposição nº 149/2021 e que 

reforça a não obrigatoriedade em publicar no jornal, contudo, disse que seria interessante para os 

comerciantes poderem acompanhar, bem como os munícipes. Em votação, o Pedido de Informações foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Licença nº 004/2021 de autoria do Vereador Isidoro 

José Weschenfelder, requerendo que depois de votado pelo Plenário, nos termos do §2º do art. 18 do 

Regimento Interno, lhe seja concedido LICENÇA para tratar assunto de interesse particular, conforme 

preceitua o mesmo artigo, item I, alínea “B”, no período de 30 (trinta) dias a contar de 1º de dezembro 

de 2021, com a convocação do suplente na forma do art. 19 do citado estatuto regimental desta Casa. 

Em votação, o Pedido de Licença foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Pedido de Licença nº 

005/2021 de autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, requerendo que depois de votado pelo 

Plenário, nos termos do §2º do art. 18 do Regimento Interno, lhe seja concedido LICENÇA para tratar 

assunto de interesse particular, conforme preceitua o mesmo artigo, item I, alínea “B”, no período de 

30 (trinta) dias a contar de 1º de dezembro de 2021, com a convocação do suplente na forma do art. 19 

do citado estatuto regimental desta Casa. Em votação, o Pedido de Licença foi APROVADO POR 

UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Helena de Azevedo 

Pereira (homenageada através da Moção nº 006/2021): Iniciou desejando boa noite e agradeceu aos 

Vereadores e ao Presidente da Câmara pela homenagem, bem como os cruzeirenses, ao público presente 

e aos que estão assistindo de casa. Agradeceu a sua família, seus amigos, a égua chinoca e a todos que 

lhe apoiaram no decorrer das provas para, com isso, alcançar esse feito. Citou que no que depender de 

sua pessoa e de sua família, sempre levará o nome de Cruzeiro do Sul. Agradeceu pelo espaço. 

Vereador Isidoro José Weschenfelder: Iniciou desejando boa noite ao Presidente, demais Vereadores, 

público presente, suplentes e ao Jair Eckhardt. Parabenizou a todos munícipes cruzeirenses pelos 58 

anos, dizendo que no Município tem gente que trabalha, que luta, que criam suas famílias com 

dignidade. Falou a respeito da Proposição da Vereadora Maísa sobre a casa dos artesãos, parabenizando-

a pelo pedido e sugerindo a Casa do Morro como o lugar mais adequado para esse fim, valorizando o 

local e os artesãos. Comentou que pediu licença para abrir espaço para o colega suplente Jair Eckhardt, 

que assumirá em dezembro, desejando um bom trabalho ao mesmo. Comentou a respeito da divulgação 

dos pregões, dizendo que não há obrigação da Administração fazer um convite especial aos lojistas da 

cidade para participarem da licitação. Disse que foi até o Jornal de Cruzeiro para ver se havia sido 
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publicado o edital e que é apenas uma sugestão à Administração, de que todas as licitações sejam 

publicadas neste meio. Mencionou que caso o empresário não veja o edital publicado na entrada da 

Prefeitura ou no site, abrirá o jornal e irá ver, podendo valorizar o comércio local. Citou que irá entregar 

à Administração os orçamentos que os comerciantes lhe entregaram, onde foi constatado que haveria 

uma economia de mais de R$300.000,00 (trezentos mil reais) em vários produtos, como brita, areia, 

tijolos, pregos, etc.      Disse, ainda, que foi questionado pela grande quantidade de itens. Comentou que 

o processo foi feito dentro da lei, mas que a ideia é valorizar o comércio local, pois os ganhadores são 

de Cachoeirinha, Lajeado, Jaraguá do Sul, Porto Alegre, entre outros. Citou que com esses 

R$300.000,00 (trezentos mil reais) de economia, poder-se-ia consertar as máquinas, adquirir cinco 

veículos populares zero quilômetro ou até pavimentar cerca de 3 (três) quilômetros de ruas com PV’s, 

100% (cem por cento) pago pelo Município. Agradeceu a atenção e disse que Executivo e Legislativo 

devem caminhar juntos, mas que é fiscalizador e que irá expor se for necessário. Desejou boa noite a 

todos. Vereador Marni Ediza Trentini Ledur: Iniciou desejando boa noite a todos, ao Presidente, 

demais Vereadores, servidores da Casa, pessoas presentes e a quem assiste de casa. Parabenizou a 

Helena e aos familiares e disse que ela representa dedicação, força de vontade, persistência e muita 

determinação. Citou que ela levou o nome de Cruzeiro do Sul ao lugar mais alto do pódio e parabenizou-

a por isso. Falou acerca do Anteprojeto de Lei sobre o Proerd, parabenizando ao Tenente Bidinoto e a 

Soldado Elizandra pelo trabalho e dizendo da importância do projeto para as crianças e para a 

comunidade, promovendo a prevenção ao uso de drogas. Disse que espera que o Poder Executivo 

também apoie esse projeto. Acerca da Proposição referente às canecas, relatou que ela e a Vereadora 

Daiani estiveram visitando o Município de Sério, onde obtiveram esta ideia, citando que além e reduzir 

custos, está se pensando no meio ambiente, na redução de lixo que proporcionará.  Sobre os projetos 

lançados recentemente pelo Estado, o ilumina RS e o projeto para recuperação de espaços esportivos, 

comentou que vê a desenvoltura da prática esportiva na cidade, citando que pode ser muito mais 

aproveitada se a administração pensar na questão. Exemplificou o parque poliesportivo, que já foi 

melhorado e aumentou a utilização. Deixou uma provocação à Secretaria para se cadastrar e receber 

algum valor. Mencionou que na última quinta-feira ocorreu o encontro FETAG Conexão, no Solar dos 

Lagos, onde foi debatido a importância da agricultura familiar no Município. Citou que foi muito 

importante para entender a dificuldade que os agricultores passam em diversas questões. Explanou que 

no próximo dia 22, o Município completará 58 (cinquenta e oito) anos de idade e a data será marcada 

pelo trabalho fantástico realizado na Casa do Morro, o maior símbolo do Município. Convidou a todos 

para o baile em comemoração ao aniversário do Município, no próximo dia 20, na sociedade São 

Rafael.  Vereadora Daiani Maria: Iniciou saudando o Presidente Gustavo, demais Vereadores, 

servidores da Casa, suplentes, servidores do parque de máquinas, à Helena e aos familiares a todos que 

prestigiam de casa. Agradeceu novamente à Helena e desejou sucesso. Falou a respeito das Proposições, 

pontuando que por ter atingido seu limite, não pôde participar da Proposição da Vereadora Vanessa, 
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citando ser muito louvável. Sobre a Proposição do programa Ilumina RS e da recuperação de espaços 

esportivos, comentou que é uma grande oportunidade para que se possa investir em vários pontos da 

cidade, citando locais que os próprios Vereadores trouxeram à Casa. Relatou que é uma forma de levar 

melhorias a mais locais e contemplar um maior número de pessoas. Relatou, ainda, que com o Ilumina 

RS poderá ser possível melhorar a iluminação do parque poliesportivo. Comentou que receberam um 

Vereador de Caxias do Sul que estava fazendo uma rota para adquirir conhecimentos sobre o turismo 

no vale e, quando foram à Sério, defrontaram-se com a questão de o Prefeito servir em canecas. Citou 

que todos os servidores também utilizam e que o Prefeito apresentou os números relevantes em aderir 

a isso. Expôs a respeito do transporte público no interior, citando que é algo que lhes incomoda muito 

e que muitas pessoas dependem disso para trabalhar e se locomover pelo Município ou para outro 

Município. Deixou uma provocação à Casa, para que se faça uma reunião e chame os proprietários de 

empresas e a Administração para entender o que está ocorrendo e, desta forma, tentar buscar alguma 

solução. Sobre a reunião da FETAG, citou que não é uma área que pode contribuir muito e que foi mais 

para aprender. Disse, também, que se depararam com uma realidade complicada, onde produtores não 

conseguem vender seus produtos por não conseguirem ser uma agroindústria por questões burocráticas. 

Mencionou que será montada uma comissão para que, juntos, possam pensar uma alternativa para essas 

pessoas. Falou sobre a manutenção das ruas e pediu a manutenção da Rua 28 de Setembro, a rua da 

Escola Anita Garibaldi. Parabenizou aos munícipes cruzeirenses pelos 58 anos do Município e lembrou 

que sábado ocorrerá a festa de aniversário. Discorreu referente a inauguração da Casa do Morro, dizendo 

ter ficado lindo e que no dia 22 todos estarão juntos para comemorar a inauguração do maior ponto 

turístico e histórico da cidade. Vereadora Vanessa de Jesus: Iniciou saudando o Presidente Gustavo, 

demais Vereadores, servidores da Casa, suplentes, aos presentes e a quem assistia de casa. Parabenizou 

a Helena de Azevedo Pereira por ter representado o Município com o título do Freio Jovem. Parabenizou 

a Administração e as pessoas envolvidas pelo belo trabalho feito na Casa do Morro e deixou um convite, 

a todos, para que visitem, no dia 22, a Casa do Morro. Disse que foi procurada sobre a água fraca em 

São Miguel, Lotes e Santarém e solicitou à Mesa Diretora o envio de um ofício ao Diretor da Corsan 

sobre a falta e a fraqueza da água nas localidades de São Miguel, Lotes e Santarém. Referente a 

Proposição 147, mencionou ser muito importante para o Município, além de atender muitos pais, que 

não querem que seus filhos se desloquem para outra cidade. Relatou que a Prefeitura irá receber a 

estrutura e em troca receberá a garantia de segurança e defesa em caso de calamidade, enchentes, entre 

outros. Lembrou que são só vantagens aos jovens e ao Município. Vereadora Maísa Aparecida 

Siebenborn: Iniciou saudando o Presidente Gustavo, demais Vereadores, servidores, suplentes, a 

Helena e seus familiares e a todos os presentes. Parabenizou a ginete Helena de Azevedo Pereira pelo 

título do Freio Jovem e disse que é um orgulho para os cruzeirenses, pois, ela colocou Cruzeiro do Sul 

em destaque. Quanto ao transporte, mencionou que na reunião com a FETAG, um dos muitos problemas 

foi a falta de transporte no Município. Disse que em um Município do tamanho de Cruzeiro do Sul, é 
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impossível não ter transporte público coletivo. Acredita que no ano que vem deve sair alguma solução, 

citando ser urgente. Sobre a casa do artesão, citou que deve ser construída em um local central, bem 

localizado, que terá como objetivo apoiar e valorizar os artesãos de Cruzeiro do Sul, dando mais 

visibilidade e aumentando a renda destes. Disse, ainda, que o artesanato carrega inúmeros benefícios 

aos artesãos. Comentou que no próximo dia 22 será comemorado o aniversário de 58 anos de 

emancipação do Município e discorreu acerca da história de Cruzeiro do Sul. Disse que a Casa do Morro 

está sendo totalmente restaurada e irá abrigar a Secretaria de Educação. Expôs que visitou e que saiu 

com o sentimento de valorização não só do prédio, mas da história. Parabenizou a Administração 

Municipal e a todos que estão ajudando na obra para ter o símbolo maior restaurado. Disse que vibra 

com cada coisa positiva que acontece no Município e torce que cada vez mais tenha-se conquistas. 

Parabenizou a todos munícipes pelos 58 anos e desejou um bom trabalho a seu colega Enilton durante 

o mês de dezembro. Vereador Demétrios Karol Lorenzini: Iniciou desejando boa noite a todos, 

saudou o Presidente e demais Vereadores. Parabenizou e agradeceu à Helena e família pela conquista. 

Parabenizou a Vereadora Maísa pela Proposição de criação da casa do artesão e que irá tentar discutir e 

propor a construção em uma área central, bem como, a questão dos agricultores familiares, de fazer de 

forma conjunta os dois, casa do artesão e uma nova feira do produtor. Deixou um abraço aos 

participantes do evento da FETAG de quinta-feira, dizendo que puderam aprender bastante sobre. 

Parabenizou a todos que estão fazendo a reforma da Casa do Morro, o maior símbolo do Município, que 

será reinaugurada no próximo dia 22. Parabenizou, também, as equipes que estão fazendo melhorias 

nos centros e espera que em breve façam nos bairros também. Parabenizou, ainda, toda a comunidade 

cruzeirense pelo aniversário do Município e reforçou o convite para que todos se façam presente no 

aniversário do Município, na Sociedade de São Rafael, citando que é muito importante para as 

comunidades. Lembrou que serão seguidos todos os protocolos sanitários. Agradeceu e desejou boa 

noite a todos. Presidente da Câmara, Vereador Gustavo Henrique Richter:  Vereadores e pessoas 

presentes. Agradeceu a Administração pela colocação de iluminação na Rua Irineu Otto Weiler, citando 

ser um pedido feito desde a última gestão. Sobre o Projeto de Lei nº 067/2021, explanou que a Secretaria 

de Educação informou da necessidade da contratação desses profissionais em uma reunião na sede do 

Poder Legislativo. Referente ao Anteprojeto de Lei nº 004/2021, mencionou que tiveram um encontro 

na última sessão com o Tenente Bidinoto e a Soldado Elizandra, que ministra o programa Proerd, para 

tratar do programa e falar sobre o apoio necessário. Parabenizou a Solado Elizandra pelo belíssimo 

trabalho. Acerca do Projeto de Lei que institui o turno único, disse que é um projeto que é executado há 

muitos anos e que em relação ao que o Vereador Isidoro colocou, de ser um assunto delicado, mencionou 

que assim como outros projetos que tramitaram nessa Câmara foram complicados e geraram opiniões 

diversas, mas que, nesse caso, o Executivo está pensando no bem-estar dos servidores, não sendo 

somente uma questão de economia. A respeito do Projeto de Lei que atribui incentivos às empresas já 

instaladas, disse que desde a gestão passada existe uma cobrança em cima do Poder Executivo e 
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Legislativo sobre esses incentivos, dizendo ser muito importante para valorizar as empresas locais. 

Sobre a Proposição sobre o programa Avançar na recuperação de áreas esportivas, comentou que é mais 

um programa que o Governo Estadual está lançando, como o Pavimenta RS e o Avançar na área da 

saúde, e que já conversou com o setor competente para que faça essa inscrição. Disse que não é certo 

que o Município irá ganhar porque depende de uma avaliação técnica, mas que é importante a inscrição. 

Relatou que na última quinta-feira ocorreu um encontro da FETAG, a convite do Presidente do STR, 

Marcos Hinrichsen, para tratar de assuntos referentes à agricultura familiar.  Sobre a Moção de Aplauso, 

parabenizou a Helena e toda sua família pela conquista e disse que deve ficar de exemplo para as demais 

crianças praticarem esportes, pois é fundamental. Diante das colocações do Vereador Isidoro, solicitou 

que o responsável pelo setor de licitações compareça na próxima Sessão para prestar esclarecimentos 

sobre o que foi colocado, dizendo ser importante para sanar qualquer dúvida. Parabenizou todos os 

munícipes pelo aniversário do Município, no próximo dia 22. Parabenizou todos os envolvidos pela 

restauração da Casa do Morro, que será inaugurada no próximo dia 22 também. Encerrou desejando um 

boa noite a todos. Nada mais havendo a tratar, o Presidente, Vereador Gustavo Henrique Richter, 

encerrou a Sessão e convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 01 (primeiro) de 

dezembro de 2021, quarta – feira, no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos).  

 

SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE 

CRUZEIRO DO SUL, RS, AOS 17 DIAS DO MÊS DE 

NOVEMBRO DE 2021. 
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